



ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Общественно-политическая газета

Издается с февраля 1954 г.

№ 38 (10709) • Среда, 16 мая 2001 года • В розницу — цена свободная.

**СЕГОДНЯ
В НОМЕРЕ:**

**СПОРТИВНЫЕ
НАДЕЖДЫ**

стр. 2

Взгляд

**ХОТИТЕ РАЗБОГАТЕТЬ?
НЕТ НИЧЕГО ПРОЩЕ!**

стр. 3

*Духовность и
просветительство*

**У ИСТОКОВ
ПЕРВОГО
НАЦИОНАЛЬНОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

стр. 4

**МЕЖДУНАРОДНАЯ
ИНФОРМАЦИЯ**

**СИРОТЫ
НА ЭКСПОРТ**

стр. 5

ТВ

стр. 6

**«МАУГЛИ»
НА ТАШКЕНТСКОЙ
СЦЕНЕ**

стр. 8



Слово редактора

САМОУПРАВЛЕНИЕ: ТРАДИЦИИ, ПЕРСПЕКТИВЫ

На встречах с представителями зарубежных стран часто приходится вступать в полемику относительно того, насколько азиатские народы, в том числе и узбекский, привержены идеям демократии, насколько коллективистские начала и учет волеизъявления людей соответствуют духу, ментальности и образу жизни населения нашего государства? Не берясь давать характеристики другим народам даже нашего Среднеазиатского региона, я всякий раз призываю оппонентов или собеседников не делать выводы с кондачка, а обязательно учитывать опыт деятельности такой специфической, даже уникальной формы общинной организации людей, как махалля. При этом рассматривать последнюю не столько как географическо-бытовое понятие, а гораздо глубже — как традиционно закрепленную форму самоуправления граждан, осуществляемую через их сходы, через выдвижение и избрание общепризнанных местных лидеров и функционеров и контроль над их общественной деятельностью. Особая ценность этой замечательной традиции в том, что подобная самореализация народной инициативы никогда в историческом ракурсе не насаждалась и не регулировалась властными структурами, а

наоборот — подобно мощным корням, именно они всегда подпитывали и укрепляли власть своим организационным единством, а также многовековыми традициями, культурой, опытом и мудростью народных масс. При всем том, что издавна в наших краях был силен и значим фактор авторитета высшей власти, автократической личности лидера, осуществляющего и олицетворяющего принцип единства всего народа, всего государства, в то же время на местном уровне в обыденной жизни махаллинские общины и формы их самоуправления всегда играли огромную, трудно переоценимую роль. И такая практика абсолютно совпадает с суждением, данным знаменитым философом Николаем Бердяевым: «Демократия есть превращение хаотического количества в самодисциплинированное качество». Это качество, обеспечивающее махалле устойчивый статус и всеобщее уважение, сказывается прежде всего в организационных функциях, способствующих повышению социального экономического благосостояния населения и соблюдению общественного порядка на местах. В этом всегда виделась основная роль махалли. Но, как известно, нет ничего абсолютно

незыблемого в развивающемся мире. В условиях нового Узбекистана махалля может и, видимо, должна обретать новые функции, усиливающие демократические начала жизни основного населения страны. При этом у нашей махалли есть большие возможности, чем, например, у французских коммун, которые, являясь как бы нижним звеном двухзвенной системы местного самоуправления, выполняют задачи по контролю от имени центрального правительства, например, над деятельностью рынков, органами здравоохранения и местного планирования. В наших условиях у махалли оправдан гораздо больший круг полномочий, исполнение которых будет способствовать консолидации общества, развитию в нем гражданских начал. В их ряду — осуществление общественного контроля за исполнением законов, указов Президента и решений правительства, обеспечение целевого и эффективного использования средств, выделяемых государством для социальной поддержки семей с детьми, других уязвимых категорий населения, возрождение духовно-нравственных ценностей народа, оказание содействия правоохранительным органам в сохранении безопасной обстановки, пропаган-

да новых форм проведения семейных торжеств и обрядов, защита конституционных прав и свобод личности. Именно эти задачи были определены как главные на прошедшем на днях в Олий Мажлисе Республиканском семинаре-совещании по подготовке и проведению выборов в органы самоуправления граждан, которые проводятся в мае-июне во всех махаллях в связи с истечением сроков полномочий председателей (аксакалов) сходов граждан и их советников. На этих собраниях наряду с расширением функций самоуправления следует уделить кадровым вопросам — крайне важно избрать аксакалами и их советниками наиболее авторитетных, честных, образованных, обладающих современным мировоззрением, патристическими чувствами и организационными способностями народных вожаков. Только с их активным участием может успешно осуществляться процесс формирования в нашей стране сильного гражданского общества!

Фото А. САИТОВОЙ.

ВЫБИРАТЬ НАМ САМИМ

Начались выборы аксакалов сходов граждан и их советников. Выбирать — нам самим. Так что кивать потом будет не на кого. Органам самоуправления ныне даны большие права. И от того, кто возглавит работу, во многом будет зависеть наше с вами, читатель, благополучие.

Вот аксакалу Эргашу Гулямову из махалли имени Алишера Навои Ташкентского района (нижний снимок) есть чем отчитаться перед своими избирателями — выполнены многие пункты программы, которую они наметили 2,5 года назад: проведено 8,5 километра газовых сетей, завершено строительство первой очереди комплекса отдыха для жителей махалли, нашли средства для поощрения семей, чьи дети поступили в вузы. А в планах — создание развитой инфраструктуры служб быта для жителей махалли. А это новые рабочие места, улучшенный сервис...

Но в редакции немало писем, где люди пишут о безынициативных, равнодушных, обюрократившихся руководителях органов самоуправления. Ну так настало время спросить с них.

В области, в городах и районах прошли семинары, где обсудили все вопросы, связанные с проведением выборов в органы самоуправления граждан (верхний снимок).

Сложная наука самоуправление. Это когда надо брать ответственность на себя.

А. Саитов

«РЕШЕНИЕ ПРИНЯТО!»

В минувшую субботу завершила свою работу пятая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва

В последний день работы сессии парламентарии рассмотрели и приняли ряд законопроектов, которые смело можно назвать долгожданными. И прежде всего речь идет о проекте Закона «Об исполнении судебных актов и актов иных органов», подготовленном Комитетом по законодательству и судебно-правовым вопросам.

Примечательна реакция Президента при рассмотрении этого законопроекта, который, подчеркивая, что судебная система страны должна обеспечить неукоснительное соблюдение законности, неотвратимость справедливого наказания за совершенное преступление, в то же время заявил: «В условиях, когда взят курс на либерализацию назначения уголовных наказаний, нельзя допустить, чтобы человек, совершивший правонарушение, не опасное для общества, был осужден к лишению свободы. Надо прежде всего заставить его возместить материальный ущерб, стремясь к его перевоспитанию».

При этом глава нашего государства высказался за включение в законопроект дополнительной статьи, которая позволила бы сполна взыскать с правонарушителей материальный ущерб, нанесенный ими физическим и юридическим лицам, а также возможность обращения взыскания на имущество, находящееся за пределами Республики Узбекистан.

Депутаты приняли решение одобрить законопроект в первом чтении и опубликовать его в средствах массовой информации для всенародного обсуждения.

Во время рассмотрения проекта Закона «О правовой охране топологий интегральных микросхем» было высказано мнение о необходимости развития собственного производства информационно-технических средств и программного обеспечения, внедрения современных техно-

логий в народное хозяйство. При этом подчеркивалась важность широкого использования потенциала компьютерной техники, сети Интернет во всех сферах экономики, а также в школах и вузах страны.

Как заявил Президент при обсуждении этого вопроса, мы должны уделять особое внимание развитию передовых наукоемких технологий и подготовке собственных специалистов соответствующего профиля.

Депутаты приняли этот закон. Парламент принял Закон об установлении Дня работников горной и металлургической промышленности Республики Узбекистан.

Депутаты обсудили и утвердили Перечень видов деятельности, на осуществление которых требуются лицензии.

Олий Мажлис утвердил некоторые указы Президента Республики Узбекистан, постановления Кенгаша Олий Мажлиса, ратифицировал ряд межгосударственных и международных документов.

Парламент освободил Н. Исмаилова от должности председателя Комитета Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам в связи с назначением его руководителем Группы экспертов по связям с законодательными и судебными органами аппарата Президента Республики Узбекистан.

В связи с истечением срока полномочий Председателя Верховного суда республики У. Мингбаева, предусмотренного Конституцией страны, Олий Мажлис вновь избрал его на эту должность. Были внесены некоторые изменения в состав Верховного суда.

Парламент заслушал и утвердил отчет Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека С. Рашидовой о ее деятельности в истекшем году.

На этом пятая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва завершила свою работу.

В хокимияте области

УГЛУБЛЯТЬ РЕФОРМЫ В КОММУНАЛЬНОМ ОБСЛУЖИВАНИИ

В Ташкентской области наряду с другими отраслями народного хозяйства идет процесс реформирования коммунального обслуживания населения. О том, насколько эти преобразования соответствуют требуемым задачам, шла речь на прошедшем вчера собрании общественности области.

В нем приняли участие начальники управлений и заведующие отделами областного хокимията, хокимы городов и районов, руководители крупных предприятий и учреждений, ряда общественных организаций, представители коммунальной службы.

Вступительным словом собрание открыл хоким области Уммат Мирзакулов.

В его выступлении, также как и в выступлениях ряда ораторов, было констатировано, что, за исключением некоторых позиций, в целом работу по реформированию комму-

нального хозяйства области следует признать неудовлетворительной. На низком уровне продолжает оставаться качество оказываемых населению коммунальных услуг, они не отвечают требованиям сегодняшнего дня, часто граждане сталкиваются с фактами равнодушного и безразличного отношения со стороны ответственных работников этой сферы.

Медленно происходит переход на внедрение рыночных отношений в этой отрасли. Со стороны населения допускаются факты несвоевременной и неполной уплаты за коммунальные услуги. В этом важном вопросе не ощущаются роли общественных организаций и махаллинских комитетов.

После всестороннего и открытого разговора по обозначенной теме были приняты соответствующие решения, осуществление которых взято под строгий контроль.

Молодежный курьер СПОРТИВНЫЕ НАДЕЖДЫ

Учащиеся профессиональных и средне-специальных учебных заведений Ташкентской области заняли третье место на республиканских соревнованиях «Развитое поколение».

Всеобщее внимание, прикованное к недавно прошедшим юношеским спортивным соревнованиям в Джизакской области, совсем не случайно. Ведь большой спорт начинается с детских и подростковых команд и секций, в том числе и в учебных заведениях. Поэтому можно только приветствовать решение проводить с этого года в различных областях страны соревнования по семи видам единоборств среди учащихся лицеев и училищ.

Место будущих соревнований будет определяться строгим отбором, ибо избранная область должна быть обеспечена не только специальными спортивными сооружениями, но и обладать общей атмосферой повсеместного внимания и интереса к развитию физической культуры, здоровому образу жизни молодежи.

Но вернемся к прошедшим соревнованиям. В Джизаке наши юноши и девушки в целом добились неплохих результатов. 46 представителей средних профессиональных учебных заведений области завоевали 59 медалей в общую копилку, в том числе 11 золотых, 22 серебряные и 26 бронзовых.

Особое впечатление успехи легкоатлетов – они заняли первое место, оставив позади даже спортсменов г. Ташкента, и при этом тон задавали девушки. Если среди юношей золото завоевали только двое – Дмитрий Шуман (толкание ядра) и Шерзод Рахмонов (ферганский кураш), то девушкам принадлежат 9 золотых медалей.

Без преувеличения можно сказать, что героинями джизакской спартакиады стали учащиеся ангрэнского педучилища Дилора Хазиахметова и представительница профтехшколы № 1 г. Чирчика Ольга Файрузова. Дилора отличилась в беге на 400 и 800 м и в эстафете, а Ольга – в беге на 100 и 200 м и в эстафете с препятствиями. Еще две девушки из Ангрена – Ксения Кузнецова (профессионально-технической лицей) и Эльвира Шинибекова (медицины) завоевали по 1 золотой, 1 серебряной и 1 бронзовой медали – всего 6 наград.

На днях на стадионе «Дустлик» состоялось чествование наших подростков, успешно представивших Ташкентскую область на соревнованиях в Жи-

заке. Собранных тепло приветствовал хоким области Уммат Мирзакулов. Он подчеркнул, что в столичной области будут прилагаться все усилия, чтобы молодое поколение могло гармонично, в том числе и физически, развиваться. И выразил надежду, что на всех спортивных аренах наша область всегда будет выглядеть достойно.

Затем победителям были вручены ценные подарки – телевизоры, ковры, магнитофоны. Ключи от автомашины «Тико» – подарка Президента страны – получил начальник областного управления средне-специального и профессионального образования Акмаль Юлдашев.

Молодая, но уже популярная певица Дильноза Исмимянова порадовала юных спортсменов зажигательными песнями.

Абдусамат ЮЛДАШЕВ.

На снимках: во время чествования победителей.

Фото Даврона АХМЕДОВА.



К 10-летию независимости Узбекистана

ДЕСЯТЬ СТОЛБОВ МИРА

Японский фонд мира Гои при поддержке ассоциации путешественников «Рабат Малик», Самаркандского музея мира и солидарности, Чиланзарского и городского хокимиятов установил мемориальный столб Мира в ташкентском парке имени Мирзо Улугбека.

В течение первой недели мая в нашей республике находилась делегация японского фонда Гои. Организация была создана в 1999 году в Токио в честь японского педагога, поэта и философа Масахисы

Гои, который после разрушений и страданий, вызванных второй мировой войной, искал пути сохранения долгожительства мира. Члены фонда тесно сотрудничают с Организацией Объединенных Наций и одной из своих главных задач считают поддержку усилий ООН в реализации ее миссии по обеспечению мира во всем мире. По их мнению, каждый человек может выразить свою приверженность миру через простые и понятные всем слова: «Да будет мир человечеству во всем мире!». Эти слова поднимают дух и настроение, успокаивают разум, наполняют сердце любовью и добротой и вдохновляют всех жить в духе мира. Ежегодно Фонд мира Гои проводит международные конкурсы среди молодежи на лучшее сочинение на тему мира, в которых участвуют молодые люди из Узбекистана, в том числе и молодежные клубы ассоциации путешественников «Рабат Малик».

По мнению правления фонда, в течение десяти лет независимости Узбекистана правительство и общественные организации нашей республики принимали активное участие в укреплении мира и сотрудничества со многими ази-

атскими, европейскими и другими странами мира. Отдавая дань уважения, было принято решение об установке десяти мемориальных столбов Мира в Узбекистане. «Десять столбов Мира к десятилетию Узбекистана» – так назвали свою акцию организаторы этого мероприятия. Теперь фразу «Да будет мир человечеству во всем мире!», высеченную на мемориальном столбе, можно прочесть и на узбекском языке среди других языков планеты. В течение недели были установлены памятные знаки Мира в Самарканде, Шахрисабзе и Бухаре, ставшие туристической достопримечательностью этих городов. Вот пришла очередь и столицы Узбекистана. Во время церемонии установки мемориала был поднят 191 флаг всех стран планеты, вошедших в состав ООН. С пожеланиями всех присутствующих «Дунёда тинчлик булсин» (Узбекистанда тинчлик булсин) флаг Узбекистана был поднят Абдурашулом Абдуганиевым – представителем хокимията Ташкента. Представитель Фонда мира Гои г-жа Масайо Шибамото обратила внимание всех участников на то, что сам флаг Узбекистана символизирует мир: голубой цвет – цвет чистого и ясного неба, зеленый – цвет весны, белый – цвет светлых помыслов.

Петр БАРАБАШ,
секретарь совета общественного объединения «Рабат Малик».



В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

В РАМКАХ СОТРУДНИЧЕСТВА

Гуманитарный груз Федерального министерства обороны Германии на сумму 500 тысяч долларов вручен Министерству обороны Республики Узбекистан.

Он доставлен специальным рейсом военно-транспортного самолета Вооруженных сил этой европейской страны. Как сообщили корреспонденту НИА «Туркистон-пресс» в посольстве ФРГ в Узбекистане, цель акции – оказание поддержки медицинского обеспечения Вооруженных сил республики.

Помощь Германии является ответом на просьбу Министерства обороны Республики Узбекистан о предос-

тавлении необходимых медикаментов, предметов медицинского снаряжения и спецодежды. Рейс проводился в рамках подготовки новых командиров на самолетах типа C-160 TRANSALL. В программу пребывания немецких гостей был включен обмен опытом между военно-транспортными летчиками двух стран, осмотр достопримечательностей Ташкента и Самарканды.

Сотрудничество между вооруженными силами Узбекистана и Германии началось еще в 1995 году, после подписания соответствующего соглашения. Оно предусматривает оказание помощи в подготовке кадров и снаряжения, а также ежегодные контакты военных специалистов.

НИА «Туркистон-пресс».

ДЕВЯТЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ ОБСЕ

Сегодня в Праге открывается 9-й Экономический форум ОБСЕ. Тема его – «Транспарентность и эффективное управление экономическими вопросами». Участники Договора, в том числе высшие должностные лица из 55 государств, обсудят взаимосвязь состояния экономики и ее управления с безопасностью и стабильностью на всем пространстве ОБСЕ.

Коррупция, убыточные государственные учреждения и отсутствие четких юридических рамок явля-

ются факторами, которые оказывают влияние на экономическую стабильность и представляют собой угрозу безопасности в данном регионе. Отсутствие прозрачности и эффективного управления экономикой может стать серьезной угрозой для безопасности и стабильности на национальном уровне и породить «горячие точки» – на региональном. Хозяйственная отсталость учреждений и неумение эффективно управлять являются одной из основных причин экономического кризиса. Многочисленные угрозы безопасности имеют внутренний характер появления, причем многие из них вызваны экономическими факторами. ОБСЕ стремится решить эти вопросы путем содействия институционального развития, обеспечения выполнения политических обязательств в государствах-

участниках и гарантирования адекватного участия граждан.

Экономический форум, который будет проходить во Дворце «Чернин», организован под председательством Румынии в ОБСЕ при поддержке Бюро по экономической и экологической деятельности. Данный форум позволит провести широкий диалог между правительственными делегациями государств – участниц ОБСЕ и различными международными, региональными и субрегиональными учреждениями, неправительственными организациями, представителями деловых кругов и университетов.

Форум продлится до 18 мая.

«УЗБИОФАРМ»: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

На ташкентском АО «Узбиофарм» началось внедрение международных стандартов качества (GMP). Подробнее об этом корреспондент НИА «Туркистон-пресс» попросил рассказать председателя правления Альберта ШАКАРОВА.

Международные стандарты качества предполагают соблюдение определенных производственных процедур в фармацевтической промышленности. Они подразумевают качество, эффективность и безопасность при производстве лекарственных препаратов, механизм контроля над их внедрением. GMP касаются ресурсов, оборудования, материалов, методов производства. Это и чистые помещения, включая не только производственные площади и цехи, но и отдели, расположенные за их пределами.

Выпуск лекарственных препаратов вне стандартов GMP технически возможен, но абсолютно бесперспективен. Он повышает риск производства неоднородной продукции, а значит, не дает гарантий необходимого качества, что, в свою очередь, может быть опасным для здоровья людей. Есть и другой аспект. Без внедрения новых стандартов качества невозможно выйти

на мировой рынок и занять там свою нишу.

Например, наше предприятие является потенциальным поставщиком противоядных сывороток в южные регионы России, Закавказье и Сибирь, где к 1 июня 2005 года все заводы по выпуску медицинских препаратов должны соответствовать нормам GMP. Остальных производителей, в том числе импортеров, могут не допустить на рынок.

Кроме того, у АО «Узбиофарм» есть перспектива экспортных поставок по линии Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и Международного эпизоотического бюро (МЭБ). Причем эти международные организации требуют выполнения норм GMP уже сегодня. Внедрение международных стандартов качества на фармацевтических предприятиях страны — процесс дорогостоящий и постепенный, но он необходим.

Для этого на АО «Узбиофарм» был разработан проект в области управления предприятием, реализация которого осуществляется в рамках программы ТАСИС ЕС. Согласно этому проекту, все работники «Узбиофарма» — от лаборанта до руководителя — прошли курс обучения основам GMP.

АО «Узбиофарм» — пока единственный завод в Центральной Азии с весьма сложным и специализированным ассортиментом вакцин, сывороток, консервантов крови и других видов лекарственных препаратов. По некоторым видам иммунобиологической продукции оно не имеет серьезных конкурентов в регионе. Сотрудничество с научным центром, созданным при нашем предприятии, позволяет оперативно решать вопросы по разработке и внедрению в промышленное производство новых препаратов. Развитие АО во многом зависит от внедрения новых научных разработок, ориентированных на использование местного сырья.

На рынке иммунобиологических препаратов ощущается пока недостаток ветеринарных лекарств. Благодаря наличию свободных мощностей и схожести технологий на предприятии в 2000 году было освоено производство туберкулина. В сотрудничестве с Инновационным фондом ГКНТ в нынешнем году планируется начать выпуск еще нескольких подобных препаратов.

Мы смогли убедить нашего крупнейшего акционера — ООО ТПК «Штахель АГ» инвестировать средства в новое производство — ампульных лекарственных форм. Что же касается реконструкции основного производственного здания, то нам предоставлен заем Фонда развития концерна «Узфармсаноат».

НИА «Туркистон-пресс».



ЗДРАВСТВУЙ, ЛЕТО!

— Нынешним летом в Узбекистане для детей будет открыто 714 лагерей, — сообщила корреспонденту НИА «Туркистон-пресс» главный специалист Совета Федерации профсоюзов нашей республики Мавлюда ШУКУРОВА.

В этих оздоровительных лагерях смогут отдохнуть и поправить свое здоровье 270 тысяч ребят в возрасте от 7 до 14 лет, — сказала М. Шукурова. Это учреждения санаторного типа, загородные лагеря, которые находятся за пределами городов, пришкольные лагеря. Сейчас в них полным ходом идет подготовка к открытию сезона — завершается ремонт, приобретаются необходимая мебель и оборудование, заготавливаются отдельные продукты питания.

Вопросами их обеспечения на местах занимаются областные комиссии по летнему оздоровлению детей, которые возглавляют заместители хокимов. В состав такой комиссии входят представители министерств здравоохранения и внутренних дел, службы санэпиднадзора, других ведомств. Кроме того, каждый лагерь закреплен за конкретной торговой точкой.

Что касается реализации путевок, то этим занимается профсоюзный комитет предприятия, которому принадлежит конкретное учреждение отдыха для детей. В 2001 году их стоимость составляет примерно 25–30 тысяч сумов. Если путевку приобретает родитель, работающий на данном предприятии, то она обойдется ему в 10 процентов от общей

суммы. Но сюда не входят расходы на дорогу. Для домов милосердия путевки предоставляются бесплатно.

По словам М. Шукуровой, в этом году летом будет действовать 65 лагерей санаторного типа, которые отличаются от обычных, оздоровительных, усиленным пятиразовым питанием и проведением лечебных процедур. Почти пятьсот лагерей в нынешнем году планируется открыть при школах. Здесь для ребят будут созданы неплохие условия для отдыха: подготовятся спортивные площадки и бассейны. Если в самой школе бассейна нет, то предполагается регулярное посещение близлежащего водоема, где дети могли бы купаться, принимать душ или другие водные процедуры. Для приобретения путевки в такой лагерь надо подать заявление классному руководителю или директору школы. В нем предусматривается четырехразовое питание и дневной сон. Стоимость путевки сюда значительно ниже, чем в лагере санаторного типа или загородные. Родителям она также обойдется в 10 процентов от ее общей стоимости.

НИА «Туркистон-пресс».



ХОТИТЕ РАЗБОГАТЕТЬ? НЕТ НИЧЕГО ПРОЩЕ!

Как «лохотронщики» ловят на крючок доверчивых ташкентцев

— Поздравь меня! — голос моего приятеля, звонившего по телефону, вздрагивал от восторга. — Иду к маме, формулирую очередную деликатную просьбу, — ты знаешь, как всегда, нужны деньги. И вдруг — не поверишь: «зелененькая!» 50 долларов! И где? На дорожке возле вашей редакции.

— И ты, конечно, сразу в бюро находишь?

— У тебя все шутки. Ты же знаешь, какие проблемы у нас: лишь на лекарства для жены уходит не меньше 20 тысяч в месяц...

Вы не поверите, но буквально через час история с «зелененькими» получила продолжение, но уже в иных обстоятельствах. Я возвращался со службы по той же улице Матбуотчилар, где моего приятеля ждала приятная находка. И вдруг...

«Дважды такого не бывает! — мелькнула мысль, когда в трех метрах от себя, недалеко от Курантов, я увидел уже не одну «зелененькую», а целую пачку.

А дальше все было по известному сценарию. Мужчина, шедший передо мной, нагнулся и, подняв пачку долларов, положил ее в задний карман.

Уж очень хотелось узнать, как будут разворачиваться события, и я не удержался:

— Поздравляю с находкой!

— Спасибо! Но я считаю своим долгом поделиться с вами. — В голосе счастливица звучала потрсающая открытость и желание во что бы то ни стало разделить со мной радость находки.

Я уже не раз слышал о мини-спектаклях с тремя действующими лицами, которые, как правило, печально кончались для одного из них. И хотя ощущение брезгливости мешало включиться в игру, рассчитанную на дурачков, профессиональное любопытство взяло верх.

Пока счастливый обладатель «находки» отыскивал место, где, как он сказал, ему удобнее будет поделить «зеленень-

кие», я расспрашивал, откуда он и чем занимается.

— Зовут меня Ендербай, я из Алматы, в командировке. Жена и трое детей. Работаю прорабом. Денег, сами понимаете, не хватает. И вдруг нам так повезло...

Не очень-то слушая этого крепкого мужичка, который, наверное, врал напропалую, я оглядывался: когда же наконец появится третий персонаж представления?

А вот и он! Высокий, стройный, в светящейся черной рубашке, куда моложе своего напарника. Чуть не плача он бросился к нам:

— Ребята, вы шли за мной и, по-моему, вы нашли мои деньги. В одной пачке там были и доллары, и сумы. Отдайте, пожалуйста...

— Да как вам не стыдно! — карие глаза Ендербая от возмущения сделались голубыми. Видимо, он ждал моей поддержки, но я молчал, ожидая дальнейших событий. Единомышленники продолжали свою «игру». Ендербай вывернул карманы, демонстрируя, что никаких денег у него нет. Следующим объектом обыска должен был стать я.

Но как только «чернорубашечник» уже был готов взяться за мой бумажник, дабы опорожнить его, я нанес обоим мошенникам удар ниже пояса:

— Ендербай, вы нашли деньги — вот и отдайте их!

Поняв, что «операция» потерпела фиаско, «чернорубашечник» тут же засунул полученную пачку в карман и уже готовился уйти, когда я спросил:

— Скажите, сколько же вам удастся таким образом «заработать»? Не бойтесь: в милиции я не служу...

«Чернорубашечник», видимо, не очень был склонен откровенничать и поспешил скорее испариться, зато Ендербай оказался словоохотливее:

— Иногда удается заполучить столько,



что месяц можно есть и пить в лучшем ресторане. Народ в Ташкенте доверчивее, чем у нас в Алма-Ате. Не всем же известны мои «артистические приемы», как вам, например...

Разумеется, не всем. И я вспоминаю об этом, когда по субботам отправляюсь за творцом и сметаной на Алайский рынок. В самом людном месте, никого не стесняясь и почему-то не опасаясь милиции, стоят «наперсточники», а вокруг них — толпа любопытных: всех волнует, как же все-таки выиграть солидный куш, обещанный здесь. Подступиться к столику, где разворачивается игра, не просто: вокруг шум-гам, события достигают высокого накала.

Кого-то из простачков — их называют

«лохами», — которые верят, что наконец настал счастливый час, подзуживают несколько «болельщиков», работающих по одной «программе» с мошенниками.

Я смотрю на возбужденное лицо того, кто попался на удочку, и думаю: что же будет с ним минут через пятнадцать, когда он, как говорится, останется с носом. И без единого сума. Что же он скажет супруге, возможно, отправившей его, как и меня, за продуктами для семейства? Но «лох» настолько заворочен первыми выигрышами, что весь мир для него кончается на пачках денег, которые угадываются в карманах «лохотронщиков».

Видя, что игра переходит на другую «орбиту» и выигрыши начинают чередоваться с проигрышами, я оставляю толпу, собравшуюся вокруг «наперсточников». Еще немного — и от денег, лежавших в кармане простачка, останутся одни воспоминания...

Две молодые женщины, наблюдая со стороны за происходящим, не перестают удивляться:

— Вроде бы солидный мужик, даже седина на висках, а не понимает, что его обводят вокруг пальца.

— Сколько же среди нас дурачков! Все хотят пополнить денежный запас, но не таким же образом...

— Девушки, а девушки! — подходит один из «лохотронщиков», выдающий себя за обыкновенного «болельщика». — Чего же вы ждете? Смотрите вон на того мужика — он уже выиграл сто тысяч! Испытайте и вы свое счастье!

К автобусной остановке медленно бредет, опустив голову, тот самый мужичок, глаза которого несколько минут назад сияли огоньком восторга и жадности выигрыша.

— Уж сколько раз твердили миру... — думаю я про себя.

А. ИБРАГИМОВ.



Начало XX века характеризуется небывалым подъемом духовной жизни в кругах узбекской интеллигенции. Подвижники прогрессивных реформ — джадиды — организуют издания газет и журналов, создают национальный театр, открывают повсеместно десятки школ нового типа с ориентацией на светское образование. В ряду этих высокодуховных и благородных деяний едва ли не самым значимым был факт создания весной 1918 года первого в истории нашей культуры Туркестанского национального университета. Это было событием огромной важности особенно для формирования процесса возрождения нации, становления ее духовного самосознания. Сам факт явления высшего учебного заведения светского характера уже говорит о возросшем уровне духовности и просвещения. Значимость первого национального университета трудно переоценить. Появление его было логическим продолжением реформы национального образования, начатой джадидами.

Одним из вдохновителей и организаторов этого знаменательного события был Мунавваркори Абдурашидхон — фигура в истории джадидизма весьма яркая и значительная. Именно он был одним из первых ректоров первого национального университета, читал лекции и вел курсы языкознания, нес в массы студенчества свет знаний и осознание своего национального достоинства.

Мунавваркори Абдурашидхон родился в 1878 году в Ташкенте в семье мудариса (преподавателя медресе) и отин оби (учительницы частной женской школы). Его отец Абдурашидхон и мать Хосиятхоним были первыми учителями будущего просветителя. Высший курс наук Мунавваркори прошел в лучших медресе Ташкента и Бухары. В кругах национальной интеллигенции он пользовался завидным авторитетом и уважением, был признанным лидером. Он одним из первых открыл в 1901 году в Ташкенте школу нового образца и написал для своих учеников учебники по грамматике и чтению, богословию и географии. Эти учебники неоднократно переиздавались вплоть до 1917 года.

созиданию его культуры и духовности.

В бурное время революции 1917 года и последующих лет гражданской войны, в горниле которой решалась судьба нации и Родины, Мунавваркори мужественно выступил против большевистских планов развития Туркестана. Он ясно осознал, что диктатура пролетариата является прямым наследником имперской колониальной политики и потому страстно выступал за не-

к расстрелу как националист и враг народа. В лице его узбекская культура потеряла одного из самых ярких своих деятелей.

«Мунаввар» — означает «светоносный». Основатель первого Туркестанского национального университета навсегда останется в памяти нашего народа Светоносным.

Другим просветителем, беззаветно преданным идее создания высшего образования на самом качественном уровне в Туркестане,

свою школу образования. Идеи Авлони-педагога зжились на принципах гуманизма и свободного воспитания. Он не мыслит сложное и тонкое дело формирования и обучения ребенка без свободы, доброжелательности и любовного к нему отношения. Школьная муштра, строжайшая дисциплина, школа запретов не имели места в методике Авлони. Он создал учение о воспитании молодежи современной образованной, широкомыслящей, занимающей активную жизненную позицию, способную обеспечить прогресс и процветание нации. Его педагогические воззрения, сформировавшиеся в начале XX века, но только не утратили своей ценности, но, напротив, приобрели в начале XXI века особую актуальность. Концепция современного образования независимого Узбекистана во многом совпадает с системой педагогики Авлони.

Педагогическая деятельность Авлони тесно связана с его поэтической деятельностью, ибо стихи он посвящал Родине, ее настоящему и будущему. Интересно то, что среди опубликованных стихотворений поэта совершенно отсутствует интимная лирика. Весь жар своей души, всю силу своего таланта посвятил Авлони Отечеству и народу, их процветанию и судьбе.

Талант Авлони был разносторонним. Большой вклад внес он в развитие национального театра. Он предстал здесь в качестве организатора известной труппы «Турон», и как актер, создавший ряд интересных сценических образов, и как драматург — автор комедий («Пинак», «Адвокатлик осонми?») и трагедий («Биз ва Сиз», «Икки севи»). Умер Абдулла Авлони в 1934 году. Он навсегда вошел в сокровищницу нашей духовности как выдающийся педагог, просветитель, поэт, театральный деятель и журналист. Его просветительские и педагогические идеи еще не полностью освоены нами и ждут своих исследований.

На протяжении многих десятилетий факт существования Туркестанского национального университета, открытого в 1918 году прогрессивными деятелями узбекской интеллигенции, замалчивается и не был известен широким кругам общественности. Ныне историческая справедливость восстановлена — самый крупный и старейший вуз республики с достоинством носит свой восстановленный статус национального университета.

Гульчехра РАСУЛОВА,
кандидат филологических наук.

(По материалам книги
«Маънавият юлдузлари»).

У ИСТОКОВ ПЕРВОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Слава школы Мунавваркори превзошла все ожидания.

Одновременно Мунавваркори Абдурашидхон активно работал в сфере создания национальной прессы. Начиная с 1906 года он сотрудничает в газете «Тараккий» — как один из основателей и авторов, затем сам издает газету «Хуршид». Эта газета известна в кругах знатоков тем, что именно на ее страницах (№ 6, за 1914 г.) была опубликована знаменитая статья Махмудходжи Бехбуди, направленная против социалистической партии и ее идей. Статья эта называлась «Хайрул умри авсотухо». С именем и деятельностью Мунавваркори самым тесным образом связаны газеты «Садойи Туркистон» и «Нажот», журналы «Ойна» и «Кенгаш». Огромна и неосценима роль Мунавваркори в формировании в 1901 году «Жадидлар туйдиси» («Объединения джадидов»). Этот союз молодежи поставил перед собой благородную цель — служить прогрессу и процветанию нации и края. В числе ее членов состояли: известный своей перепиской с Львом Николаевичем Толстым адвокат Убайдулла Асатиллахуяев, поэт и просветитель Абдулла Авлони, а также Низаметдин Ходжаев. Вместе со своими единомышленниками Мунавваркори создает благотворительные общества «Турон» и «Жамияти хайрия», открывает товарищества «Мактаб» и «Нашриет».

В историю узбекской национальной культуры Мунавваркори вошел как один из крупнейших общественных деятелей. Его внимание привлекали сферы политики, культуры, образования, всю свою жизнь он посвятил утверждению независимости Отечества, его прогрессу и развитию, просвещению народа и

зависимости. Во имя этого он сразу же после февральских событий 1917 года создает общественно-политическое движение «Шурои исломия», целью которого было создание независимого национального государства, основанного на традициях мусульманства и шариата. С этой целью в Ташкенте 16—23 апреля был созван первый курултай, утвердивший «Центральный Совет депутатов мусульман Туркестана», и председателем его был избран сам Мунавваркори Абдурашидхон.

Однако политическая ситуация сложилась не в пользу джадидов. Центральный Совет прекратил свою деятельность, была разгромлена Кокандская автономия — последний форпост джадидов. И вот тогда единственным средством сохранения национального достоинства остается стезя просвещения. Мунавваркори вместе с соратниками создает первый национальный университет, где проповедует идеи сохранения и развития духовности и национальной культуры, идеи самоопределения и независимости Туркестана. Взгляды Мунавваркори на систему высшего образования светского характера во многом переключаются с современными идеями, воплотившимися в национальную реформу образования независимого Узбекистана.

Свои цели и задачи Мунавваркори пытался решить и другими путями — еще задолго до октября 1917 года была создана джадидская организация «Иттиход ва тараккий» («Обновление и развитие»), которая продолжала тайно действовать и при советской власти. Многие члены этой организации были арестованы, в числе их и Мунавваркори. В 1931 году он был приговорен

к расстрелу как националист и враг народа. В лице его узбекская культура потеряла одного из самых ярких своих деятелей.

После утверждения советской власти, он был одним из немногих джадидов, которые сотрудничали с большевиками. Авлони был первым редактором газеты «Иштирокиюн», основанной в 1918 году советским правительством Туркестана, а впоследствии занимал различные ответственные должности, очень активно работал в сфере просвещения. С 1930 г. и до конца своих дней он заведовал кафедрой при Среднеазиатском госуниверситете (САГУ), был удостоен звания Героя Труда.

Из обширнейшего творческого наследия А. Авлони наибольший интерес представляет его просветительская деятельность. Профессиональный педагог, Авлони разработал свою теорию воспитания лич-

ВСТРЕЧА С ЕВРОПЕЙСКИМ КИНО: В ТРЕТИЙ РАЗ, НО СНОВА ИНАЧЕ

Итальянец Джанфранко Мингоцци, немец Файт Хельмер и швейцарец Ромед Видер — звезды первой величины в когорте европейских кинорежиссеров конца XX — начала XXI века. Все они будут гостями ташкентских любителей кино во время Третьего фестиваля европейского кинематографа с 25 мая по 3 июня.

Третий по счету фестиваль подарили узбекистанцам Британский совет, немецкий Гете-институт — Интер Национес, посольства Франции, Италии, Чехии, Польши, Швейцарии и Консульство Бельгии. Большой и хорошо оборудованный зал предложил организаторам Дворец искусств им. Алишера Навои.

Мы назвали свой фестиваль скромно — «Дни европейского кино». Но это вовсе не умаляет его масштабов. Зрители увидят 15 фильмов из Европы последних лет — и это те ленты, которые заставили о себе говорить мировую кинопрессу, — так от имени оргкомитета фестиваля охарактеризовала для «ТП» этот кинопраздник первый секретарь Посольства Чехии Мария Отелова.

Семеро из восьми стран-организаторов уже участвовали в предыдущих кинофестивалях. Впервые в «днях» будут представлены бельгийские фильмы.

Наша инициатива ставит своей главной целью популяризацию хорошего европейского кино. Не секрет, что сегодняшняя молодежь, к сожалению, считает кинематографом многочисленные дешевые киноподделки. Купить для проката настоящее произведение искусства — дорого. Возможно, мы хоть ненадолго сможем исправить ситуацию, покажем молодым кинозрителям, что кино — это не только мордобой без правил. Что же касается любителей и ценителей

доброго кинематографа, то они, я уверена, получат подлинное наслаждение, — говорит г-жа Отелова.

Кстати, «Дни европейского кино» — это не только кинопоказы. Все три европейских кинодеятели, прибывающие в Ташкент, проведут рабочие семинары для студентов Института искусств имени Маннона Уйгура, «круглый стол» на тему «Тенденции развития европейского кино». Конечно, будут и встречи со зрителями после сеансов.

Надеемся, что ташкентцам и их гостям общение будет взаимно интересным. Почти все фильмы будут идти на языке оригинала с переводом на русский. Исключение — английский фильм. Они оба — «Восток есть Восток» (режиссер Дэмиен О'Доннелл) и «Голосок» (режиссер Марк Херман) — по мысли создателей, интересны еще и тем, что демонстрируют огромное количество английских акцентов — от лондонского «кокни» до английского, на котором говорят выходцы из Юго-Восточной Азии. Представивший фильмы Британский совет решил не портить эту языковую «мозаику» закадровым переводом. Возможно, это была бы очень интересная идея — не в Ташкенте, где, дай Бог, с литературным английским толком разобраться...

Дать характеристику всем пятнадцати фильмам невозможно. Но, чтобы англичане не чувствовали своей исключительности, —



немного о других кинолентах. Италия представлена фильмом «Тобия в кафе» режиссера Джанфранко Мингоцци (да-да, тот самый, ассистент Д. Феллини в «Сладкой жизни», автор десяти художественных и великого множества телефильмов. Свой первый приз он получил в 1965 году за фильм «Сицилия с мертвым сердцем»). Второй итальянский фильм — «Нет такого, как ты» — сделан Габриэле Муччино. Он — «выходец» из тележурналистики, почти наш коллега, что не помешало ему собрать изрядную коллекцию кинопризов — «Золотой глобус», «Серебряную пленку» и т.д.

Кинематография Чехии представлена фильмом «Норки-Норушки» Яна Гржебеяка, который начал в 1988 году известным ташкентцам фильмом «Все, что вы хотите знать о сексе, но боитесь попробовать». Привезенный в Ташкент фильм снят в 1999 году, и это очень хорошая ностальгическая комедия, которая вернет нас ненадолго в юность, а сыновьям покажет, что их отцы не такие бестолковые, как иногда кажутся. Рафинированно остроумный фильм Саши Гедона «Возвращение идиота» — совсем другой по жанру, где-то стыкуется с «Идиотом» Достоевского, переносит вечные коллизии в современность, где жестокость перемешана с глупостью, а лирика борется с нерешительностью...

О немецком фильме «Достучаться до небес» говорить много не приходится, потому как это уже почти классика. А фильм «Тувалу» поможет каждому еще раз посмотреть на себя со стороны. А это порой очень полезно...

Так что приходите в наш старый «Панорамный».

Ю. ГАЕВ.

На снимке: кадр из фестивального фильма.

ВРЕМЯ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

ЗАМКНУТЫЙ КРУГ?

Мощные взрывы прогремели в палестинском секторе Газа. Три израильские ракеты разрушили здание, где расположен штаб палестинских сил безопасности. Еще две поразили офис организации «Фатх», которую возглавляет сам палестинский лидер Ясир Арафат. Полтора десятка палестинцев были ранены, трое из них — тяжело.

Премьер-министр Израиля Ариэль Шарон заявил, что ракетные обстрелы будут продолжаться до тех пор, пока не прекратятся акты насилия со стороны палестинцев. А палестинцы в свою очередь намерены продолжать восстание против израильской оккупации всеми доступными средствами. За время вооруженного противостояния между Израилем и Палестиной уже погибло около 500 человек, несколько тысяч человек ранено.

НИКАКИХ ПЕРЕГОВОРОВ С БОЕВИКАМИ

Собрание Македонии (парламент) одобрил состав нового коалиционного правительства национального единства. Как и ожидалось, его возглавил бывший премьер-министр и лидер Демократической партии македонского национального единства Любчо Георгиевский. В состав нового кабинета вошли представители крупнейших оппозиционных партий, которые уже получили четыре министерства, в частности обороны и иностранных дел. В составе правительства и представители албанской Партии за демокра-

тическое процветание. В качестве условия участия в коалиции ее лидеры потребовали прекращения огня и вывода македонской армии из районов, захваченных албанскими сепаратистами. На это официальный Скопье заявил, что не намерен вести переговоры с террористами и будет и дальше проводить операцию против боевиков.

ИСТОКИ — ОТ СВЯТОГО АФОНА

В рамках Дней славянской культуры и письменности в Бишкеке открылась выставка «Традиции русского искусства в Киргизстане». Уникальным экспонатом стала икона Тихвинской Божией Матери, привезенная в XIX веке монахами из Святого Афона на берега озера Иссык-Куль, широко представленные работы современных художников, экспонаты Музея изобразительных искусств.

Инициатором выставки стал Славянский фонд — наиболее значительная из организаций русской диаспоры в республике. Представленные на выставке предметы старины — домашняя утварь, одежда, книги, фотодокументы — рассказывают о полуторавековой истории и культуре русских в Киргизии.

ПАЦИФИСТЫ АРЕСТОВАНЫ

Южнокорейская полиция задержала «преподобного» Муна, католического священника, который вместе с еще 300 пацифистами, а среди них

преобладали студенты, вышел на демонстрацию протеста перед зданием Министерства обороны. Мун и его сторонники приурочили свою акцию к приезду в Сеул заместителя госсекретаря США Ричарда Армитиджа, который совершает азиатское турне для пропаганды планов США развернуть систему национальной противоракетной обороны.

«ЧЕЛОВЕК — ОБЕЗЬЯНА» СЕЕТ ПАНИКУ

В одном из пригородов индийской столицы Дели завелся «человек-обезьяна», нападающий на местных жителей. Среди 150-тысячного населения пригорода началась паника, жители спешно покидают населенный пункт. Полиция полагает, что злоумышленник — это просто человек, одетый в костюм обезьяны, однако некоторые свидетели сообщают, что существо имеет гигантские размеры и способно прыгать на шесть метров вверх.

КАЗНЬ ОТЛОЖЕНА

В связи с ошибкой Министерства юстиции США, которое во время не передало адвокатам несколько тысяч страниц документов по делу приговоренного к смерти за взрыв в 1995 году административного здания в Оклахома-сити Тимоти Маквея, его казнь откладывается почти на месяц. Во время взрыва погибли 168 человек.

«МЕРСЕДЕС» В РОЛИ ПОДСАДНОЙ УТКИ

Как в Варшаве борются с угонщиками автомобилей

К новенькому «Мерседесу» с одиноким водителем за рулем пристраивается заполненный крутыми парнями автомобиль не первой свежести. «Колесо! Колесо!» — кричат «лоху» молодцы через открытое окно... Когда бедолага, остановившись на обочине, выходит из машины, чтобы посмотреть, что же случилось с колесом, один из крутых в мгновение ока садится за руль «мерса» и выжимает полный газ, стремясь к «дуплу» — месту укрытия ворованных машин.

Но не тут-то было! Откуда ни возьмись — полицейская машина. Она словно специально поджидала, чтобы погнаться за угнанным авто. А у того вдруг глохнет двигатель. Спешивший угонщик схвачен, его сообщников к тому моменту уже задержали детективы в штатском, отслеживавшие операцию...

Польские полицейские первыми в Европе начали недавно использовать автомобили-ловушки как подсадных уток. «Предлагаемые» угонщикам машины снабжены микрокамерами для съемок происходящего, автоматическими системами остановки двигателя, ра-

диомаеками и прочими хитростями. Таким способом детективы намерены избавиться от печального европейского рекорда, принадлежащего польской столице: в течение года в Варшаве крадут около 15 тысяч машин. Применение полицейских автоловушек сразу уменьшило число угонщиков.

Для первой такой акции «Мерседес» предоставило столичной полиции немецкое посольство, затем согласился на сотрудничество фирмы по продаже автомобилей, страховые компании. Сейчас по городу разъезжают подсадные утки не только с варшавскими, но и воеводскими, а также немецкими и украинскими номерами. «Предлагаются» и автомобили для взлома на автостоянках, парковках. Уже клонуло несколько воров. А чтобы знать их в лицо, в столичной полиции создается фонотека угонщиков-профессионалов.

Сформирована и компьютерная база данных о похитителях авто. На всей цепочке от угона и укрытия в «дупле» до продажи занято, по данным полиции, не менее 3,6 тысячи варшавян.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ПО СООБЩЕНИЯМ ПРЕССЫ И ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ

Более 6000 маленьких детей вывезены в прошлом году из Китая приемными родителями в двадцать стран мира. Все они — девочки.

Таковы реалии жесткой демографической политики, проводимой в Китае с конца 70-х годов: предпочтение традиционно отдается мальчикам — будущим работникам и кормильцам, а от девочек готовы избавиться.

Невзирая на все издержки и хлопоты, связанные с оформлением на вывоз за рубеж «лишних» детишек, усыновление сирот родителями-иностранцами в Китае поставлено на конвейер и стало обычной социальной нормой. Даже в условиях ограничения рождаемости в стране с таким огромным населением нет недостатка в брошенных малышах. Их оформление как приемных детей обходится желающим в три тысячи долларов США, срок ожидания в очереди — в среднем 10 месяцев. Это сущие пустяки для многих бездетных пар в развитых странах Запада.

Экспорт маленьких китайцев за рубеж в порядке усыновления стартовал в 1989 году, когда одна монашка из канадской провинции Квебек с богатым опытом работы в развивающихся странах привезла в детдом города Янчжоу, что в провинции Цзянсу на восто-

СИРОТЫ НА ЭКСПОРТ

«ЛИШНИХ» ДЕТЕЙ В КИТАЕ ЗАБИРАЮТ ИНОСТРАНЦЫ

ке КНР, группу иностранцев, желающих обзавестись детьми. Местные власти дали «добро», в результате чего от сделки выиграли все — и новоиспеченные родители, и смотрители приюта, получившие солидную выручку, да и государство, сложившее с себя часть бремени по содержанию детдома. Правда, сначала из-за отсутствия четкой правовой базы стремительно набравший темпы процесс усыновления протекал довольно сумбурно — в начале 90-х годов западные СМИ изобиловали как правдивыми, так и вымышленными историями об антисанитарных условиях в китайских сиротских приютах, о незаконной торговле детьми, о бюрократической волоките и пр.

Положение нормализовалось в 1996 году, когда в КНР был создан в ранге государственного учреждения специальный центр по делам усыновления. Тогда же был положен конец случаям нецелевого использования детдомами валютных средств, и плата за усы-

новление получила статус «пожертвования». Порядок расходования этих денег был взят под строгий контроль, и ситуация в приютах заметно улучшилась буквально за считанные месяцы.

Однако главная проблема, с которой сталкиваются приезжающие в Китай родители-иностранцы, — не сам процесс усыновления (все необходимые формальности максимально упрощены), а получение возможно более полных данных о своих приемных чадах. Процедура оформления ребенка как приемного предполагает предоставление претендентам на усыновление хотя бы минимальных сведений — где, когда и как был найден младенец, а также доказательства того, что предпринимались попытки найти его настоящих родителей. Как правило, ни имя, ни дата рождения подкидыша неизвестны, и максимум того, что могут узнать иностранные папа с мамой о своем приемном чаде китайского происхождения, не считая адреса при-

юта, — данные медицинского обследования.

Здоровье отправляемых на усыновление за рубеж детей обычно не вызывает нареканий, и в случае выявления серьезных заболеваний на законных основаниях допускаются замены. Так, например, произошло, когда бездетные супруги из США поначалу обрадовались спокойному поведению девочки, однако через пару дней заподозрили неладное и вернули ее обратно в Китай — оказалось, что малютка страдала глухотой.

Обычно бывает куда сложнее, и часто просто невозможно получить хоть какие-то сведения о семье брошенного ребенка — ведь у «лишней» малышки где-то в Китае остаются не только мать с отцом, но и почти наверняка брат или сестра. Впрочем, в счастливые минуты возвращения домой с китайским приемным на руках родители-усыновители вряд ли задумываются над этим: «момент истины» наступит позже, через годы, когда ребенок спросит, почему он не похож на папу и маму. А пока экспорт сирот из КНР набирает обороты — на смену одним новоиспеченным родителям в Поднебесную за малышами прибывают дру-

ИНДИЯ ПРОТИВ РАСИЗМА

Индия взяла на себя обязательство внести существенный вклад в борьбу против расизма и призвала мировую общественность к конструктивному подходу к уничтожению этого социального зла.

«Мы твердо убеждены в необходимости дать отпор силам, стремящимся уничтожить ценности плюрализма, терпимости и равенства», — заявила постоянный представитель Индии в Комиссии ООН по правам человека Г-жа Савитри Кунати на заседании ООН, на котором была выражена глубокая озабоченность продолжающимся в мире распространением расовой дискриминации.

Призывая к конструктивному подходу в борьбе против этого социального зла, Индия тем самым отражает попытки ослабить внимание предстоящей конференции против расизма в Дурбане к этому вопросу, заявила Г-жа Савитри Кунати. «Явление расизма и расовой дискриминации, к сожалению, продолжает расширяться и расти во многих частях мира», — сказала она.

На специальном заседании 57-й сессии Комиссии ООН по правам человека было подчеркнуто, что расовая дискриминация в настоящее время вышла за рамки правительственных структур, как это было во времена апартеида в Южной Африке.

Г-жа Кунати сообщила членам комиссии — представителям 53 стран, что в настоящее время мировое сообщество является свидетелем новой вспышки острых форм исключительности, ненависти и расовой дискриминации.



ПО СТРАНАМ МИРА. Венгрия. Будапешт. Вид на парламент.

«ЛАТАЮТ» ОЗОНОВУЮ ДЫРУ

Английскими учеными начата уникальная операция по спасению озонового слоя в атмосфере, который, как считают, является защитным щитом всего живого на Земле, от жесткого ультрафиолетового излучения Солнца.

Над Антарктидой запущены первые пятнадцать шаров-зондов с ионизаторами на солнечных батареях. Развивая напряжение более 15000 вольт, ионизаторы будут превращать кислород в озон, восстанавливая его потерю. Правда, экономисты подсчитали, что эта операция не дешевле, чем переориентация всей промышленности на отказ от использования фреонов, уничтожающих озон. Но... время не ждет, вслед за озоновой дырой над Антарктидой появились подобные угрожающие новообразования над Северной Америкой, Сибирью и Центральной Азией.

Как говорится, статистика знает все. Статистический центр университета штата Колумбия (США), который, кстати, обслуживает

ТЕПЕРЬ ИХ — МИЛЛИАРД

ваит Организацию Объединенных Наций, Центральное разведывательное управление США, заявил, что на начало марта число велосипедов в мире достигло миллиарда. Двухколесных машин вдвое больше, чем автомобилей.

МАНГО — В ЦВЕТНОМ ГОРШКЕ

Закреплен рекорд домашнего растениеводства. Один из любителей-растениеводов Чехии заставил плодоносить в цветочном горшке манговое дерево, достигающее у себя на родине высоты 30 метров.

Тысячи любителей-растениеводов занимаются сейчас в Чехии выращиванием тропических растений в своих квартирах или в скромных приусадебных тепличках. Есть любители, регулярно получающие дома урожаи бананов, апельсин. Они также научились получать кокосовые орехи, плоды хлебного дерева и папайи, выращивать чайный куст.

ОАО «ФОТОН»

сообщает о том, что очередное общее собрание акционеров по итогам 2000 финансового года состоится 14 июня 2001 года.

Начало собрания в 15.00

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании, составлен по состоянию на 14 мая 2001 г.

Регистрация участников производится 14 июня с 10.00 до 15.00 в вестибюле столовой (2-й этаж) ОАО.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Отчет правления о результатах финансово-хозяйственной деятельности акционерного общества за 2000 г.
2. Утверждение годового баланса за 2000 год. Распределение прибыли.
3. Отчет ревизионной комиссии. Заключение аудиторской проверки.
4. О дивидендах за 2000 год.
5. Довыборы в наблюдательный совет.
6. Рассмотрение акта инвентаризации распределения пакетов акций.
7. Разное.

Адрес: г. Ташкент, ул. Мовароуннахр, 13, столовая, 2-й этаж.

Телефон для справок: 133-42-30

СВЕДЕНИЯ О ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ЗА 2000 ГОД

Актив баланса	тыс. сум.	Пассив баланса	тыс. сум.
1. Основные средства за вычетом износа	121978	Уставный капитал	284483
2. Нематериальные активы за вычетом износа	86494	Нераспределенная прибыль	102547
3. Производственные запасы	321875	Краткосрочный кредит	—
4. Денежные средства	35580	Авансовые платежи	16079
5. Расчеты с дебиторами	90821	Расчеты с кредитор.	484844
6. Прочие активы	325854	Прочие активы	94649
ИТОГО БАЛАНС	982602	ИТОГО	982602

15 июня 2001 года состоится общее собрание акционеров

АООТ «КУРИЛИШМАТЕРИАЛСАНОАТБУТЛАШ»

по адресу: г. Ташкент, ул. Миракилова, 68-а.

Регистрация акционеров (представителей акционеров) проводится с 14.00 до 15.00

Начало собрания в 15.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Отчет председателя правления о финансово-хозяйственной деятельности общества за 2000 год.
2. Утверждение годового отчета за 2000 год и отчета по ЦБ.
3. Отчет ревизионной комиссии, утверждение его и распределение прибыли.
4. Утверждение заключения аудиторской проверки за 2000 год и утверждение аудитора на 2001 год.
5. О размере годовых дивидендов и порядке их выплаты.
6. Разное.

Бухгалтерский баланс АООТ «Курилишматериалсаноатбутлаш» на 01.01.2001 года

тыс. сум.

№	Актив	Пассив
1. Основные средства (остаточная стоимость)	9094	
2. Товары для перепродажи	48556	
3. Денежные средства	1286	
4. Валютные средства	406	
5. Дебиторы	36763	
6. Прочие	11218	
7. Уставный фонд		12107
8. Добавленный капитал		16722
9. Резервный капитал		1881
10. Нераспределенная прибыль		4016
11. Кредиторы		72597
БАЛАНС	107323	107323

Финансовые результаты

АООТ «Курилишматериалсаноатбутлаш» за 2000 год.

№	Наименование показателей	Значение показателей
1.	Выручка от реализации	55786
2.	Финансовый результат от основной деятельности	96911
3.	Финансовый результат от общехозяйственной деятельности	14182
4.	Чистая прибыль или убыток за отчетный период	1417

Акционерное общество открытого типа

«SDF»

в соответствии с законодательством информирует общественность о хозяйственно-финансовом состоянии на 1 января 2001 года и результатах деятельности по годовому отчету.

Актив баланса	в тыс. суммах
РАЗДЕЛ 1. Основные средства и прочие внеоборотные активы	20207,3
РАЗДЕЛ 2. Запасы и затраты	22344,9
РАЗДЕЛ 3. Денежные средства, расчеты и прочие активы	9680,2
Баланс	52235,4
Пассив баланса:	
РАЗДЕЛ 1. Уставный фонд	15440,0
Нераспределенная прибыль	9811,2
РАЗДЕЛ 2. Долгосрочные пассивы	26984,2
Баланс	52235,4

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АООТ «SDF» ЗА 2000 ГОД

1. Валовой доход от реализации продукции	92946,9
2. Чистый доход – по балансу	3372,3
3. Дебиторская задолженность на конец 2000 г.	6213
4. Авансы	2974,4
5. Резерв предстоящих платежей и расходов	7314,5

Остаток денежных средств на р/с на 01.01.2001 г. 3470,5

Баланс финансово-хозяйственной деятельности и результаты за 2000 год подтверждены аудиторской проверкой. Фирма ООО «Маслахатчи-Аудит», лицензия № 399 от 30.01.98 г., выданная Минфин. РУ.

Сертификат аудитора: № 00434 от 3.01.2000 г., выд. Минфин. РУ.

ВНИМАНИЕ!

Общее собрание акционеров АООТ «SDF» состоится 12 июня 2001 года в 10.00 часов в помещении киностудии.

Повестка дня:

1. Итоги деятельности АООТ «SDF» за 2000 год и определение основных направлений деятельности АО на 2001 год.
2. Результаты ревизии финансово-хозяйственной деятельности АО за 2000 год и утверждение соответствующих документов.
3. Информация о начислении дивидендов за 2000 год и утверждение размеров их выплаты.
4. Разное.

За справками обращаться по тел. 77-93-66, ул. Чиланзарская, 1-А.

